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Ahmad Dhaifi dilahirkan di Desa Maskuning Kulon Kecamatan Pujer Kabupaten Bondowoso pada tanggal 27 Desember 1993. Putra pertama dari pasangan Bapak Nurul Hasan dengan Ibu Siti Maimunah. 
	Pendidikan yang ditempuh: SDN 02 Maskuning Kulon Pujer Bondowoso lulus tahun 2005; SMPN 01 Pujer Bondowoso lulus tahun 2008; melanjutkan ke-MA Darul Ulum Banyuanyar Pamekasan Madura lulus tahun 2011; berkesempatan menjadi guru tugas ke daerah Madura tepatnya di Desa Pammasan Kecamatan Omben Kabupaten Sampang selama 1 tahun; selanjutnya berkesempatan melanjutkan studi ke Fakultas Tarbiyah Prodi Pendidikan Agama Islam (PAI) di STAI At-Taqwa Bondowoso dan lulus pada tahun 2016. 
	Pengabdian ke pendidikan dimulai pada tahun 2011 di tempat tugas (Madura), dilanjut mengabdi di Madrasah Diniyah Takmiliyah Nurul Huda Maskuning Kulon dari tahun 2012 sampai dengan sekarang yang selalu fokus pada sebuah pendidikan agama Islam.
	Alhamdulillahi Walhamdulillah, pada tahun 2016 setelah menyelesaikan Strata 1 di STAI At-Taqwa Bondowoso diberi kesempatan oleh Allah SWT. untuk  masuk ke Program Pascasarjana di Universitas Nurul Jadid Paiton Probolinggo dengan memilih Program Studi Magister Pendidikan Islam (M.Pd.I) yang konsentrasinya pada  Pendidikan Agama Islam. Lulus pada tahun 2018.
